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Staţiunea din care au fost extrase eşantioanele pentru analiza poli
nică este situată în apropierea oraşului Ploieşti, la sudul comunei subur
bane Bucov, în punctul numit de localnici Tioca. În imediata apropiere 
a aşezării curge pîrîul Gîrla Morii care se varsă în Bucovel, afluent 
pe stînga al Teleajenului. Pîrîul Gîrla Morii mărgineşte staţiunea la nord, 
iar Teleajenul, care cmge la circa 500 m depărtare, la sud. 

Pentru extracţia polenului, eşantioanele au fost tratate mai întîi 
cu HCI 10% pentru îndepărtarea carbonaţilor, iar după aceasta, în scopul 
dizolvării silicaţilor, s-au supus acţiunii HF 38%. Îndepărtînd orice urmă 
de acid, prin spălări succesive, s-a trecut la fierberea probelor în Na OH 10% 
în vederea distrugerii resturilor de substanţă organică, exceptînd grăun
cioarele de polen şi spori. O serie de spălări repetate cu apă, iar ultima 
cu acid acetic glacial, au precedat acetoliza efectuată la cald (nouă părţi 
anhidridă acetică şi o parte acid sulfuric concentrat). Reziduul rămas. 
după acetoliză a fost spălat mai întîi cu apă, apoi cu acid acetic gla
cial, după care s-a fixat într-o picătură de glicerină pe o lamă de micros
cop. Concentraţia polenului pe o singură lamă a fost suficient de mare 
pentru a executa o statistică polinică concludentă în cadrul fiecărui ori
zont. Trebuie remarcat că polenul adesea era puternic fragmentat şi dis
trus, încît făcea imposibilă recunoaşterea sa. Aşa se explică şi faptul 
că probele din profunzime (nivelul 110 şi 120 cm) corespunzătoare bor
deielor din epoca feudalismului timpuriu, nu au conservat polenul în 
aşa măsură încît să fie posibilă recunoaşterea sa fără riscul unor confuzii 
graYe. Oricum, pentru fiecare nivel analizat, au fost numărate peste 380 
de grăuncioare de polen şi spori, uneori depăşind chiar cifra de 670 
(fig. 1 ,2 ). 

În cadrul polenului de arbori cea mai largă răspîndire o au elemen
tele stejărişului amestecat, cu valori cuprinse între 24 şi 44%.  Maximul 
stejărişului amestecat se realizează în perioada corespunzătoare locuin
ţelor de suprafaţă din epoca feudalismului timpuriu, adică la 70 cm 
adîncime. Procentele minime coincid cu perioad:1 de tranziţie de la. 
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stratele caracteristice bordeielor la cele specifice locuinţelor de suprafaţă 
din epoca feudală timpurie. Stejărişul amestecat este format în primul 
rînd din stejar (Quercus) care realizează cele mai semnificative valori 
în perioada sedimentării stratelor sincrone nivelului locuinţelor de su
prafaţă din epoca feudalismului timpuriu. În prima parte, în timpul 
depunerii orizonturilor feudale timpurii, corespunzătoare bordeielor, pre
dominant nu era stejarul ( Quercus) care totaliza 10 % , ci teiul ( Tilia) 
care însuma 12 %.  De altfel, teiul ( Tilia) realizează valori ridicate şi-n 
partea superioară a profilului, la trecerea de la nivelul locuinţelor de 
suprafaţă aparţinînd epocii feudalismului timpuriu la stratul din epoca 
feudalismului dezvoltat, fără însă a depăşi valorile stejarului (Quercus). 
Ulmul ( Ulmtts), pe toată perioada desfăşurării profilului, nu înregistrează 
procente mai mari decît stejarul ( Quercus) şi teiul ( Tilia ). Mai mult, 
spre 1mprafaţă diagrama sa oglindeşte o restrîngere însemnată. 

Spectrele polinice ale fagului (Fagus) şi carpenului ( Garpinus) relevă 
o dm;făşurare destul de asemănătoare, în sensul că ambele prezintă un 
maxim în baza profilului (maximul absolut al fagului de 14% şi al dbilea 
maxim ca valoare al carpenului de 10 %) .  La 80 cm sînt în declin, ca apoi, 
în acelaşi timp, la 70 cm, să crească la procente însemnate (al doilea maxim 
al fagului de 11 % şi maximul absolut al carpenului de 12 %) .  În stratele 
superioare sînt în continuă reducere valorică. 

Coniferele sînt reprezentate prin pin (Pinus), molid (Picea) şi brad 
(Abies). Bradul (Abies), în stratele corespunzătoare bordeielor din epoca 
feudală timpurie, apare cu totul sporadic, iar spre suprafaţă înregistrează 
o prezenţă modestă. Molidul ( Picea) reflectă o răspîndire concludentă 
doar în prima jumătate a diagramei, cînd deţine 10 % ,  în orizontul de 
profunzime. Apoi valorile sale scad, ca şi ale fagului, teiului şi carpenului, 
în mod continuu pînă la 70 cm, pentru ca spre suprafaţă să fie în sensi
bilă afirmare. În schimb, diagrama pinului (Pinus) are o desfăşurare 
inversă. genurilor descrise pînă acum. Maximele sale se suprapun perioa
dei de reducere, iar minimele, fazelor de afirmare a acestora. În acest fel, 
pinul (Pinus) realizează cele mai ridicate valori în prima parte a nivelului 
locuinţelor de suprafaţă din epoca feudală timpurie şi a stratului din epoca 
feudalismului dezvoltat, iar cea mai redusă, în a doua parte a nivelului 
locuinţelor de suprafaţă din epoca feudalismului timpuriu. 

Arinul (Alnus) reoglindeşte în general o ră�pîndire uniformă, cu 
excepţia spectrului supe1 ior, cînd se reduce simţitor. Dezvoltarea sa des
tul de mare a fost condiţionată cu siguranţă de aşezarea staţiunii în apro
pierea Teleajenului. 

Mesteacănul (Betula) şi salcia (Salix) descriu o desfăşurare normală 
a diagramei, fără prea mari variaţii de la un orizont la altul, inregistrînd 
valori nu aşa de ridicate. 

Semnificativă este prezenţa nucului (Juglans) care, cu excepţia 
spectrului de la adîncimea de 80 cm cînd înregistrează o evidentă re
ducere, în celelalte orizonturi manifestă o repartiţie în general uniformă, 
cu valori cuprinse între 4,66 şi 7 % .  

Alunul ( Gorylus), î n  cea mai mare parte bine reprezentat, înregis!i 
trează, ca şi majoritatea genurilor de arbori cu frunza lată, două minime 
reprezentative : primul la 80 cm în timpul desfăşurării locuinţelor de 
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supra.faţă din epoca feudală timpurie, al doilea, în spectrul superior cores
punzător stratului din epoca feudalismului dezvoltat. 

Descrierea spectrelor polinice a genurilor de arbori precum şi consta
tările ce rezultă din observaţiile asupra raportului dintre A.P. şi N.A.P. 
conduc la cîteva concluzii. 

Reprezentai ea raportului dintre arbori şi ierboase demonstrează 
că în prima parte, pe timpul dezvoltării stratelor din epoca feudal tim
purie, corespunzătoare nivelului bordeielor, pădurea avea cea mai mare 
extindere din tot răstimpul căruia i se suprapune profilul analizat 
(A . P. = 44%) .  Se poate considera că aspectul fitogeografic era cel de 
pădure cu poiene frecvente în cadrul său. Spre suprafaţă pădurea se 
rest.rînge mult în favoarea plantelor ierboase, astfel că la 80 cm adîncime 
nu mai însumează decît 26%. 

Statistica selectivă a genurilor de arbori ilustrează faptul că preva
lenţa polenului de pin (Pinus) se supr-apune tocmai perioadei în care ra
poi-tul general între A . P. şi N.A .P. era net în favoarea ultimelor. Ou alte 
cuvinte, în cadrul polenului de arbori, şi aşa inferior celui de ierburi, 
în această fază, predomină tocmai polenul de pin (Pinus),  accentuînd 
prin abundenţa sa caracterul de stepizare al regiunii în perioada res
pectivă, ştiut fiind că polenul său uşor poate fi transportat de curenţii 
aerieni de la distanţe destul de mari şi sedimentat tocmai în zonele unde 
nu există un filtru foliar prea dens. De aceea , considerăm că în timpul 
sedimentărrii stratelor cuprinse între 90 şi 80 cm adîncime, caracteristice 
primei jumătăţi a nivelului locuinţelor de supra.faţă din epoca feudalis
mului dezvoltat, are loc o primă acţiune de defrişare a pădurii din împre
jurimile aşezării , fără ca acest fenomen să prezinte o amploare foarte 
mare. Procesul de stepizare nu este subliniat deci atît de mult de reducerea 
valorilor generale ale polenului de arbori prin declinul tuturor foioaselor, 
cît mai ales prin faptul că, în cea mai mare parte, suma polenului de 
A . P. este constituită din polenul de conifere, şi-n primul rînd de pin 
( Pinus).  Ou siguranţă, excesiva reprezentare a pinului în această perioadă 
este rezultatul transportului polenului său din regiunile carpatice care, 
prin defrişarea unei bune părţi a arborilor autohtoni şi crearea de locuri 
deschise, lipsite de filtru constituit pînă acum de existenta foioaselor 
în regiune, găseşte condiţii de sedimentare în preajma aşezării studiate. 

Se pare că procesul de defrişare a cuprins în prima parte fagul 
(Fagus ) , teiul ( Tilia), carpenul ( Oarpinus) şi poate chiar molidul ( Picea ) , 
iar în partea a doua, mai cu seamă alunul ( Oorylus), ulmul ( Ulmus), mes
teacănul ( Betula) şi carpenul ( Oarpinus) 

În a doua jumătate a perioadei locuinţelor de suprafaţă din epoca 
feudalismului dezvoltat, pădurea îşi reface cu greu o parte din terenul 
pierdut, însă numai pentru scurt timp, întrucît va fi supusă din nou 
unei noi perioade de defrişare, de data aceasta mult mai categorică, 
cuprinzînd majoritatea foioaselor ce vegetau în această regiune, în 
perioada respectivă. Astfel că, începînd de la nivelul de 60 cm, adică exact 
în perioada de trecere de la epoca feudalismului timpuriu la stratul din 
epoca feudală dezvoltată, are loc o cădere însemnată a tuturor genurilor 
de arbori cu frunza lată, bine reprezentaţi pînă în această fază. Se 
restrîng foarte mult fagul (Fagus) ,  stejarul (Quercus),  ulmul ( Ulmus) ,  
teiul ( Tilia), carpenul ( Oarpinus),  arţarul (Acer), alunul ( Oorylus) şi 
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mesteacănul ( Betula) care chiar dispare. Suma generală a polenului de 
arbori scade pînă la 18%,  reoglindind pregnant aspectul tipic de silrn
stepă al acestei perioade. 

Între ierbur i,  cea mai mare pondere o deţine polenul de Cornposifae 
care îşi realizează maximul de 43 % la 90 cm, imediat după prima reducere 
a principalelor genuri de foioase, deci în perioada incipientă a fazei întîi 
a manifestărilor de defrişare a pădurii .  l- e  măsura reducerii procentelor 
de Compositae, are loc evidenţierea polenului de Cerlalia care îşi atinge 
maximul (9 ,05 % )  în orizontul următor. Deci, subliniem fenomenul refe
ritor la faptul că terenul defrişat pentru extinderea suprafeţelor de culti
vat, în prima parte a fost invadat de Compositae şi numai după aceea a fost. 
recuperat pentru agricultură. După realizarea maximului, diagrama pole
nului de Cerealia prezintă o desfăşurare unif01 mă eu va.lori de circa. 4%.  

Gramineaele spontane au repartiţie în  general uniformă pe  toată 
perioada profilului analizat, procentele lor variind între 15,34 şi l 8,04 %· 

Una din cele mai elocvente constatări privind intensificarea locuirii 
aşezării, pe măsura scurgerii timpului, este curba de Chenopodiaceae, 
plante specifice proceselor de ruderalizare. Astfel, dacă la l 00 cm acestea. 
înregistrau abia 2,15 %,  ele cresc într-o proporţie uniformă de la un ori
zont la altul, ajungînd ca la 50 cm să însumeze 28,38 %.  

Între celelalte ierburi, mai răspîndite erau cele din familia Poly
podiaceae, Rosaceae, Labiatae, Cyperaceae şi uneori Saxifragaceae. Restul 
ierboaselor se întîlnesc cu totul sporadic de la un orizont la altul (vezi 
tabelul) .  

Concluzii. J\L Comşa, sub îndrumarea căreia s-au efectuat săpăturile 
ar heologice, datează aşezarea de la Bucov-Tioca începînd din a doua 
jumătate a secolului al YIII-lea pînă în a doua jumătate a secolului 
al X-lea, inclusiv 1• 

Analiza polinică a sedimentului aparţ.inînd stratelor feudale de 
la Bucov a relevat că acestea s-au depus în ultima fază de vegetaţie sta
bilită pentru teritoriul României 2, faza de vegetaţie a fagului, sincronă. 
cu  subatlanticul lui Blytt-Serna.nder. 

Climatul acestei perioade este aproape identic cu cel din zilele 
noastre, caracterizat printr-o nuanţă rece şi suficient de umedă. 

Aspectul fitogeografic în răstimpul cît s-a desfăşurat profilul analizat, 
se caracterizează prin deosebiri sensibile, în sensul că în prima parte 
pădurea era. mai răspîndită decît actualmente în această zonă. De ase
menea, s-au evidenţiat două faze de defrişare a pădurii : prima, în partea 
întîi a stratutui corespunzător locuinţelor de suprafaţă din epoca feudală 
timpurie, iar a doua, începută odată cu trecerea la epoca feudalismului 
dezvoltat şi continuată probabil în timpurile moderne. În tot acest timp 
pădurea era formată în general din elementele stejărişului amestecat, 
în cadrul căruia cea mai nrnre pondere în majoritatea timpului, a deţinut-o 
stejarul. Diseminat, în pădurea de Quercetum mixtum, se putea întîlni 
fagul (Fagus) ,  carpenul ( Carpinus) ,  alunul ( Corylus), mesteacănul (Betula) 

1 i\f. Comşa, Raportul preliminar despre săpăturile de la Bucov, raport prezentat la „Se
siunea de rapoarte a Institutului de arheologie", 17 febr. 1 972. 

2 E. Pop, A nalize de polen în turba Carpaţilor Orientali (Dorna-Lucina), Bui. Grădinii 
botanice şi al '.\Iuz. Bot.,  Cluj, voi. 9, 1929, p. 8 1 - 2 1 0. 
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şi mai puţin arţarul (Acer). De-a lungul rîului Teleajen şi afluenţilor săi 
din imediata apropiere se întilneau frecvente asociaţii formate din arin 
(Alnus) şi salcie (Salix). 

Observaţiile asupra gramineelor de tip Cerealia şi calcularea pro
centuală a lor a relevat faptul că terenurile agricole nu cuprindeau- su
prafeţe prea extinse şi deci agricultura nu reprezenta preocuparea de 
bază a locuitorilor acestor vremuri în zona studiată. 

Paptul că agricultura nu a constituit îndeletnicirea prirţcipală a 
locuitorilor în această perioadă este bine subliniată şi de faptul că, 
într-o perioadă mult mai veche, cuprinzînd diferite culturi neolitice 
din a,lte zone ale ţăI"ii, procentele gramineelor de tip Cerealia erau mult 
ma.i crescute. Astfel la Leu 3 şi Padea 4 în stratele Vinea-Dudeşti grami
neele <le tip Cerealia însumează valori de peste 15% şi l'C8pectiv 5 % .  

Pe de altă parte, creşterm� continuă a chenopodiaceelor dinspre 
orizonturile inferioai·e spre cele superioare ar putea fi un indiciu al in
teus.ificării preocupărilor zootehnice ale omului acestor Yremuri pe măsura 
scm-g·ori i  timpului. 

�tudiilc viitoare care vor cuprinde noi aşezări aparţinînd epocii 
foud�de timpurii vor încerca să cvidenţ.iezc o serie de a.Ite caractere parti
culare �le difcritf'lor zone în care acestea sînt situate. 

L'AXALYSE POLLINI QUE DES COUCHES AROHEOLOGIQUES 
DE BUOOV 

H E SU:\11� 

l.J'etude pollinique du sediment des couches de Bucov (dep. de la 
l'ra.Jwva) rnontre que celles-ci se sont formees durant la derniere phase 
de vegetation etablie pour le territoire de la Roumanie : la phase de vege
ta.t.ion du hetro ilynchrnne au subatlantique de Blytt-Sernander. C'est 
uILe pi'�riode ::,u climat presque identique fli celui de nos jours, avec un soup
<;-on de froid ct 8uffisa,mment humide. 

l.J 'aspect phyto-geographique dans l 'intervalle pendant lequel le 
profil ana,lysc s'est developpe se d istingue par des differences sensibles, 
c 'est-3.-dire que, durant la haute epoque feodale correspondant aux fonds 
<le eahane, la foret etait plus repandue qu'a l'heure actuelle dans cette 
zone. On a pu egalement preciser le defrichement de la foret en deux 
temps : le premier dans la premiere partie de la couche correspondant 
a.ux ha.bitations en surface de haute epoque feodale ; le second, debutant 
au moment de la transition vers l'etape developpee du regime feodal 
et se poursuivant fort probablement a l'epoque moderne. Au cours de 
tout cet intervalle la foret se composait en general d'un melange d'ele-

3 :\I. Câr:ium:irn, .\"olă palinologică asupra slralelor neo/ilice de la Leu (Jud. Dolj), manu-

scris. 
4 .M. Cârciumaru, A naliza polin ică a slrulc/or apar/inînd neo/ilicului de la Padea (Ollenia). 

m:inuscr i s .  
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ments de la famille du chene (Quercus, Ulmus, Tilia) dans le cadre duquel 
c'est le chene meme qui detient la majorite la plupart du temps. Disse
mines dans la chenaie il y avait aussi le Fagus, Carpinus, Corylus, Betula 
et moins frequemment l'Acer. Enfin, frequents dans Ies vallees du Telea
jen et de ses affluents, il y avait l'Alnus et le Salix. 

Les observations faites sur Ies graminees du type Oerealia et le calcul 
de leur pourcentage ont montre que Ies terrains cultives n'etaient guere 
tres etendus. Par consequent l'agriculture ne constituait pas l'occupa
tion par excellence de ceux qui habitaient a l'epoque la zone etudiee. 
En effet, la periode initiale de la premiere phase du defrichement de la 
foret est marquee par le maximum de 43 % ( sur 90 cm) des Compositae. 
Le spectre immediatement superieur revele leur diminution, tout en 
rendant evident le pollen des cereales (un maximum de 9,05) .  Une 
conclusion s 'impose donc, a. savoir : tout d'abord le terrain defriche fut 
envahi par Ies composites ; ce ne sera qu'ensuite que l'homme l'aura 
recupere pour l'agriculture. 

D 'autre part, la croissance continuelle des chenopodiacees des 
horizons inferieurs vers Ies horizons superieurs pourrait constituer !'in
dice de preocupations zootechniques de plus en plus grandes de la part 
de l'homme de ces epoques au fur et a. mesure que pas1mit le temps. 

EXPLICATION DES FIGURES 

Fig. 1.  - Diagrammc pollinique du sediment des couches de Bucov. 

Fig. 2. - Repartition des especcs polliniques dans Ie sediment de Bucov. 
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